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Lucrarea cuprinde un număr de 342 pagini, din care 44 pagini de bibliografie şi peste  
1000 citări din lucrările consultate.  

Subiectul ales pentru a fi cercetat este unul de actualitate în Teologia românească, cu 

atât mai mult din punct de vedere misionar, dacă ţinem cont de faptul că - datorită 

neoliberalismului imoral - valorile morale creştine sunt ignorate aproape în totalitate în numele 

unui umanism secular. Se propune o evaluare a literaturii în care sunt oglindite ororile la care au 

ajuns cele două totalitarisme din secolul trecut, cât şi consecinţele nedorite în cadrul unui post-

umanism de care aminteşte Francisc Fukuyama; post-creştinismul de care se vorbeşte fiind 

asociat cu post-modernismul şi post-comunismul în ţările ex-comuniste, din care face parte şi 

România. 

Lucrarea este unică în abordarea teologică din ţara noastră; cu atât mai mult pentru 

Teologia ortodoxă printr-o abordare interdisciplinară în care sunt înmănuncheate creaţiile 

literare, valorile morale creştine şi ale eticii sociale, fără a fi lăsate de-o parte preocupările 

bioetice; în special cele legate de procreare şi avort, precum şi cele privind moartea asistată sau 

terapiile paliative ale bolnavilor aflaţi în ultima fază a bolii. De aici ineditul şi noutatea lucrării. 

I.  NOUA LUME ŞI OMUL NOU AL REGIMURILOR TOTALITARISTE  Acest 

capitol este consacrat tratării umanismului secular: originile, evoluţia şi forma totalitară a celor 

două regimuri dictatoriale sau opresive: nazismul şi comunismul. Prin succinta, dar sugestiva 

punctare a cursului logic,  pe care l-a cunoscut evoluţia umanismului secular înţelegem că – aşa 

cum spunea Dostoievski – un umanism fără Dumnezeu nu cultivă respectul faţă de om; 

dimpotrivă, este cel care, deşi nu se face amintire în vorbirea curentă - a răpus milioane de vieţi 

umane. În continuare se face o trecere în revistă a cinci creaţii literare şi distopice – Această 

minunată lume nouă de Huxley, Lobocoagularea de Vasile Voiculescu, 1984 de George Orwel, 

Fenomenul Piteşti de Virgil Ierunca, Diavolul este corect politic de Savatie Baştovoi – în care se 

anticipau ori se prezentau sub formă literară crudele realităţi din cadrul celor două regimuri 

totalitare. Analiza pertinentă - cu binevenite referiri şi la alte creaţii de acest gen – mijloceşte 

redarea acelei cruzi realităţi reprezentate de regimurile totalitare,, precum şi a urmărilor acestora 

pentru istoria recentă a continentului nostru; şi nu numai. 
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De aici şi necesitatea ca o atitudine umanistă -  cu implicaţii creştine, mărturisite sau 

nu – să se arate a fi necesară, începând cu anii 60 în care apare şi este consacrat termenul de 

bioetică; adică acele minime norme etice care trebuie respectate în abordarea vieţii, considerată 

de creştinism ca fiind darul cel mai scump pe care Dumnezeu l-a făcut oamenilor. Pe această 

linie de gândire înţelegem că apariţia bioeticii creştine şi în special a bioeticii creştine ortodoxe 

era firească. 

1. 1. Aldous Huxley: Minunata lume nouă 

Ideea de la care pleacă scriitorul de limbă engleză este că demersul științific, fără o 

cenzură transcendental - poate crea efectiv monștri; a invoca doar interesul științific în cercetările 

privind viața omului și a lumii care-l înconjoară nu este deajuns pentru a se realiza și asigura un 

echilibru între ceea ce aduc nou cunoașterii umane toate aceste cercetări. De fapt, fericirea unui 

mic grup al elitei - după cum s-a putut vedea și în cadrul regimurilor totalitariste -este plătită de 

sacrificiul știut și neștiut al celor sărmani. Aici avem de a face cu principiul adesea invocat – sub 

formă de glumă, dar plină de un amar adevăr – în anii comunismului: Șampania este băută de 

clasa muncitoare prin reprezentanții săi!   

Aldous Huxley a dorit să aducă un elogiu spiritului uman, care nu poate fi înrobit de 

nici o ideologie; cei care nu respectă libertatea spiritului - de fapt a persoanei umane - oricât de 

nobile principii ar invoca nu pot ascunde gândirea criminală de care sunt călăuziți. A. Huxley 

adeseori a afirmat ceea ce ținea să sublinieze și J. Craig Venter, unul dintre descoperitorii 

genomului uman: Sunt martor „al forței spiritului uman, care poate fi mai puternic decât orice 

medicament. Rămân încă multe întrebări fără răspuns despre cum funcționează corpul omenesc 

și cea mai misterioasă dintre toate, despre cum este influențat de stările noastre mentale.” 

1. 2. Vasile Voiculescu: Lobocoagularea prefrontală               

Vasile Voiculescu a fost un om al rugăciunii, care se declara ca fiind religios chiar de la 

naștere. Dar asta nu l-a împiedecat să observe dezastrul moral și spiritual pe care-l aduc 

regimurile totalitariste lumii în care trăim. Așa se face că - în calitatea sa de medic, dar cu 

talentul de scriitor, referindu-se la un articol al lui Wertheimer, intitulat Lobotomia prefrontală – 

a gândit un material în proză în care vorbește de „suprema oblăduire a Perfectului Prezidiului 

Permanent al Popoarelor Păcii” (sau cei cinci P), care supraveghează fericirea oamenilor; 
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fiecare „ins, din locul unde era așezat chiar de la naștere de către comitetul respectiv, lucra cu zel 

și recunoștință pentru fericirea obștească.”  

Nu știm cu siguranță dacă în această scriere poetul și medicul român s-a inspirat sau nu 

din romanul lui A. Huxley, ori din realitatea trăită de mase întregi de oameni sub regimul 

sovietelor comuniste, încă din 1917, după biruința bolșevicilor în Rusia. Ceea ce prezintă însă 

scriitorul român are darul de a anticipa, într-un mod nefericit desigur, ceea ce urma să fie 

cunoscut în istoria omenirii și în mod special în spațiul ex-sovietric: teroarea comunistă, care a 

căutat să reeduce mase întregi de oameni; de pildă, experimentul Pitești, în diferitele lui variante, 

care a avut loc în închisorile comuniste. Sau a fost pătruns de aceleași sentimente - de care ține 

să facă amintire Aurel State - că îi încercau pe mulți dintre prizonieri la aflarea veștii că vor fi 

eliberați din lagărele sovietice: „Voi pleca din experiența mea terestră a să depun Domnului 

Dumnezeu mărturie despre cum am folosit noi, oamenii, libertatea de a ne rândui viața”?  

Vasile Voiculescu - ca un bun cunoscător al anatomiei umane - arată că „în acest teritoriu 

prefrontal se înscrie proiecția individului în viitor. Aria prefrontală naște și cârmuiește ideile 

despre eul interior și îndrumarea lor spre năzuința de lărgire.” Or, pentru asigurarea mult râvnitei 

fericiri, fiecărui individ uman îi este necesar un procedeu numit lobocoagularea; „individul 

lobocoagulat pierde compozanța emotivă a activităților sale ideative, în esențial cele care privesc 

previziunea și viziunea interioară, funcție esențială a extremului pol frontal.”  

Avem aici de a face cu acel fel de gândire – împărtășit și de Wilson – că „religia se 

bucură de un asemenea succes pentru că răspunde unor pasiuni și emoții profund înrădăcinate în 

natura umană. Dimpotrivă, știința reprezintă mai degrabă un produs secundar al evoluției, fondat 

nu pe pasiuni și dorințe, ci pe adevărul obiectiv. Dar cum se poate obține fericirea prin 

lobocoagularea celui care a fost operat? Sciitorul roman - încercând să răspundă unei asemenea 

întrebări - caută să arate că „operatul este eliberat de toate nenorocirile care însoțesc conștiința de 

sine, pierde ambițiile egoiste, visurile de mărire și interesul ce-și acordă sie însuși. Din 

personalitatea lui se șterge orice urmă de reflexiune, toate aspirațiile către necunoscut. Nu mai 

este hărțuit de întrebări, chinuit de mister.” 

Prin această scriere – împreună și cu alte creții poetice, cum este Laba neagră – marele 

scriitor și om al rugăciunii, Vasile Voiculescu, a reușit să redea dezumanizarea pe care regimul 
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comunist a reușit să o producă în societatea românească; ea este „pandatul celei care a fost 

realizată în gulagurile sovietice. Neputința oamenilor de a da tributul purificator, de a se mântui 

singuri, a dus la venirea lui Mesia, care să deschidă drumul salvării pe Golgota.” 

     1. 3. George Orwell: O mie nouă sute optzeci și patru 

Această creație a fost scrisă la un an după alcătuirea eseului distopic de către poetul 

Vasile Voiculescu; romanul lui G. Orwell prezintă viața lui Winston Smith, un bărbat de treizeci 

și nouă de ani, îmbrăcat într-o salopetă albastră, care este „uniforma  Partidului”. Acest bărbat – 

care avea „un păr foarte blond și o față sangvină de felul ei, cu pielea înăsprită de săpunul prost, 

de lamele de ras tocite și de frigul iernii”, resimțit și acasă și la serviciu – trăind într-un regim 

concentraționar – va sfârși, ca și tânărul din scrierea lui Vasile Voiculescu, prin auto-denunț. 

Deși e conștient de inutilitatea muncii sale, de corectare a ziarelor care nu mai corespund 

noii politici a partidului, ştie că regimul totalitar în care trăiește nu pune nici un preț pe asemenea 

eroisme. Viața și munca lui Smith sunt predominate de chipul președintelui Prezidiului; este 

vorba de figura „unui bărbat în vârstă de vreo patruzeci și cinci de ani, cu o mustață neagră și 

stufoasă și cu trăsături frumoase, dar dure.” Nu este greu de recunoscut chipul lui Stalin în figura 

acestui Big - Brother; mai ales, trăsăturile severe subliniate de mustața sa, dar și de privirea care 

te face să-ți înghețe inima și să te simți permanent vinovat.  

Iată de ce prezentarea vieții din gulagul amintitului tiran – care are drept lozincă: 

Războiul este pace/ Libertatea este sclavie/ Ignoranța este putere – ne va oferi multe elemente 

care subliniază izbitoarea asemănare dintre regimul sovietic și cel din controlat de „Ministerul 

Adevărului, care se ocupă cu știrile, cu distracțiile, cu educația și cu artele frumoase; Ministerul 

Păcii, care se ocupă cu războiul; Ministerul Iubirii – care se ocupă cu menținerea ordinii și 

disciplinei – și Ministerul Abundenței, care răspunde de treburile economice.”  

 Nouvorbă, limba care se vorbește în acest sistem totalitar - ne duce cu gândul la limbajul 

de lemn comunist; deși la originea acestei stă disprețul noilor grupuri sectare din Statele Unite ale 

Americii, care s-au despărțit de Bisericile tradiționale și atacul cu privire la limbajul depășit pe 

care-l folosesc. Acest înțeles îl agrează și autorul cărții, atunci când vrea să sublinieze că pentru 

noul regim trebuia creată o nouă limbă sau un nou mod de exprimare, prin care să se oglindească 

ruptura revoluționară de vechiul regim. 
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1.4.  Fenomenul Pitești 

După cum spunea și Soljenițîn, ceea ce s-a întâmplat în închisoarea Pitești nu a fost 

consemnat nici în lagărele de deportați sau în închisorile politice. În scrisul lui A. Huxley putem 

susține - fără teama de a greși - că se oglindește preocuparea lui Hitler și a naziștilor de a crea o 

rasă superioară – Alfa Plus, casta conducătorilor – deosebită de celelalte caste, iar în romanul lui 

Orwell teroarea comunistă – dirijată de sadismul nemaiîntâlnit al lui Stalin – este redată aproape 

în detaliu; principala vină fiind delictul de gândire!  

Practic, ceea ce s-a întâmplat în închisoarea de la Pitești a urmărit un scop foarte precis: 

Transformarea victimelor în călăi; cei condamnați devenind torționari în urma unui tratament de 

re-educare, asemănător cu cel de care a avut parte și Wilson din O mie nouă optzeci și patru. 

Această lipsă de sens a martirajului suferit pentru credință parcă ar veni să confirme cuvintele lui 

Weinberg: Îi vine „greu să înțeleagă de ce ar crede cineva că religia reprezintă un leac pentru 

toate probleme lumii. Oamenii s-au atacat reciproc din cauza diferențelor religioase de-a lungul 

întregii istorii...”  Din aceste subinieri ar trebui să înțelegem – ca și din cea legată de abjurarea 

lui Winston – că gândirea ideologică, a stat la baza afirmării celor două totalitarisme pe care le 

cunoscut trecutul recent al Europei; și nu numai. De aceea, poate fi asemănată cu gândirea 

religioasă?  

Francois Furet caractrerizează Fenomenul Pitești – cum a fost numit de  Virgil Ierunca 

procesul de re-educare care a avut loc acolo la începutul anilor 50 ai secolului trecut – ca fiind 

drept „una dintre cele mai cumplite experiențe de dezumanizare pe care le-a cunoscut epoca 

noastră. Deținuții torturați cu un sadism de-a dreptul extravagant – dacă sadismul poate fi astfel – 

torționarii lor impunându-le să tortureze, la rândul lor, ca să li se conteste însăși calitatea de 

victime. În ultima fază a ciclului, nefericiții sunt constrânși să-și tortureze cei mai buni prieteni, 

ca dovadă a convertirii lor lăuntrice...  

Multele mărturii confirmă iadul care a fost în închisorile comuniste, unde „prigoana a fost 

mai ales împotriva sufletului. Trupul nu a fost cruțat, dar maltratarea lui ținea să surpe sufletul. 

El trebuia pângărit, desființat, dar mai ales – după ce fusese smuls din rostul lui inițial – era 

contaminat cu ferocitate, cu satanism, pentru ca obiectul experimentelor să devină călăul fraților 



10 

 

săi întru credință... Vreau să uit ce am trăit, ce-am auzit; s-a adunat prea mult rău, mă smintește; 

de aceea, evadez din cumințenia sanatorială, să mă privesc pe dinăuntru. 

1. 5. Savatie Baștovoi: Diavolul este politic corect 

Dacă scrierile amintite până acum nu trec dincolo de ceea ce ne amnitește de regimurile 

totalitare și de urmările lor, romanul lui Savatie Baștovoi – un tânăr monah din Republica 

Moldova, care studiat la Iași și Timișoara, împlinind pentru o scurtă perioadă de timp și 

responsabilitatea de consilier pe probleme culturale la Arhiepiscopia Tomisului – oglindește 

gândirea post-modernistă și deopotrivă post-comunistă, fără a localiza țara în care au loc 

evenimentele pe care le relatează. 

Romanul i-a fost sugerat de scrisul cunoscutului filosof și eseist Bertrand Russell, care a 

primit Premiul Nobel, în care sugerează că „dieta, injecțiile și interdicțiile – desigur, într-o 

societate rezultată după Marea Ruptură, dacă ar fi să folosim cuvintele lui Francis Fukuyama, 

adică acea societate care urmează celei tradiționale și celei industriale – se vor combina, de la 

vârsta foarte timpurie, să producă acel tip de caracter și tip de credințe pe care autoritățile îl 

consideră dezirabil și orice critică serioasă a puterii va deveni imposibilă psihologic.” De aici 

înțelegem că toate efectele negative ale vechilor totalitarisme vor fi înlăturate, dar cursul 

societății spre o nouă formă de organizare nu va putea fi oprit. 

Părintele Savatie Baștovoi – declarat de mulți critici literari ca făcând parte din generația 

tânără de scriitori, motiv pentru care a fost selectat să reprezinte România la Salonul 

internațional de literatură din capitala Franței, bucurându-se de aprecierea critică favorabilă 

pentru romanul Iepurii nu mor – caută să prezinte sub formă literară corectitudinea politică de 

care se vorbește atât de mult astăzi. Experiența dobândită de autorități, dar și atitudinile reflexe 

dobândite de mulțimile conduse de guverne din ce în ce mai autoritare, doritoare de a impune o 

disciplină socială predictibilă - vor contribui la impunerea unor noi forme de totalitarism, mult 

mai subtile și mai eficiente.  

Efortul de construire – pe ruinele vechii lumi a unui adevărat paradis în care oamenii 

trebuie, chiar și forțați dacă este nevoie, să se bucure și să fie fericiți – este însoțit de nevoia 

oamenilor de a-și reconfigura grupul din care aleg să facă parte, în urma dispariției prietenilor 
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sau a vecinilor ori cunoscuților. De aceea, statul trebuie să supravegheze ca acestea să țină seama 

de politica creării noii lumi sau a acestui paradis pământesc.   

II. NOILE TEHNOLOGII PENTRU CREAREA OMULUI DE CALITATE se 

referă la problema procrearii, pe atât de apăsătoare este şi chestiunea avorturilor; o privire 

specială este acordată abordării discuţiei legată de avortul în România, ţară care în ultimele două 

decenii şi jumătate se numără printre pretendentele de campioane mondiale în ceea ce priveşte 

numărul de avorturi, utilizându-se cele mai rudimentare şi dezumanizante practici. Interesantă 

este şi analiza cauzelor care stau la originea acestui fenomen din viaţa unui popor care într-o 

proporţie covârşitoare – 86,7 % - se consideră a fi credincios, situându-se în această privinţă – 

alături de Polonia – pe primul loc în Europa, ca popor creştin. 

Altă problemă legată de bioetică fiind şi eugenia; un aspect aparte constituindu-l 

moartea asistată. S-a ajuns până acolo încât se vorbeşte de un drept al fiecărui ins social de a 

decide în privinţa morţii sale. Or, prin aceasta medicina este forţată a sluji morţii şi nu apărării şi 

înfrumuseţării vieţii adică a sluji extincţiei fiinţei umane şi nu asigurării sănătăţii şi frumuseţii 

vieţii umane prin tratamentul şi terapia unor boli considerate până nu de mult a fi incurabile. 

2.1. Eugenismul 

O politică de eugenie rasială a început încă din timpul lui Hitler, care – inspirat de faptul 

că spartanii „azvârleau în prăpastie, din vârful Muntelui Talgeto, pe toți acei copii care se 

nășteau infirmi sau care aveau structură fizică debilă” – va elabora un adevărat program politic 

de aplicare a unui „procedeu la germanii arieni adulți.” Acest program consta în eliminarea 

fizică a tuturor celor care se dovedeau „incapabili de muncă, cei infirmi, cei care sufereau de boli 

grave (cum erau tuberculoza sau cancerul) sau bolnavi mintal”; acești bolnavi „erau declarați 

incurabili și trimiși la diferite spitale pentru tratament de recuperare.” Atunci când se aflau „în 

spital oamenii erau supuși la eutanasie, moarte provocată prin injectare cu otravă. 

Un procedeu asemănător  eugeniei s-a practicat și în Gulagul sovietic, așa cum au fost 

descrise de Soljenițîn în Pavilionul canceroșilor. Acest mod de eugenizare s-a slujit de o anume 

folosire de otrăvuri, dar și de un tratament de dezumanizare și lichidare prin tratamente psihice și 

psihiatrice. Mulți, nerezistând acestui tratament epuizant, sfârșeau în condiții suspecte. Nu putem 

să negăm că în aceste tratamente nu s-au folosit metode experimentate și în lagărele naziste. 
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Pentru noi este izbitoare asemănarea dintre cele două totalitarisme, care au practicat eugenia în 

numele științei și al medicinii.   

2.2  Avortul 

Din cele mai vechi timpuri întreruperea ce sarcină a fost practicată, deşi aproape peste 

tot acest act era înfierat, fiind considerat crimă cu premeditare şi aspru pedepsit, cu chinuri 

inimaginabile sau pedeapsa capitală. După atrocităţile celui de-al doilea Război Mondial, după 

experienţa lagărelor de concentrare, atât pentru deţinuţi, cât şi pentru torţionari, s-a subţiat foarte 

mult încărcătura cu care se judecă anumite fapte.  

Un reputat  profesor de criminalistică declara: „În conştiinţa comună, avortul a încetat să 

mai fie considerat delict penal. Legiuitorul este obligat să urmeze conştiinţa socială... Aşa de 

pildă, în unele ţări fumatul era pedepsit cu moartea. În zilele noastre aceasta ni se pare o glumă. 

Din contră, pirateria era socotită faptă de vitejie; astăzi însă, se socoteşte crimă”. 

Regimul comunist din ţara noastră - mai cu seamă regimul Ceauşescu a interzis avortul 

în România. Motivele nu erau de ordin religios-moral, ştiută fiind doctrina partidului comunist 

antitetică cu cea eclesială, precum şi poziţia faţă de Biserică şi reprezentanţii acesteia. După 

evenimentel din decembrie 1989 se vor acorda libertăţi menite să întărească popularitatea noului 

regim; între acestea şi libertatea de a face avort, măsură care a venit ca o binecuvântare atât 

pentru medicii fără scrupule, cât şi pentru tineretul dezorientat de atâta „libertate”. Perioada de 

tranziţie aşează în fruntea motivelor care determină recurgerea la această intervenție ca fiind 

sărăcia. Pe lângă sărăcie, abandonul școlar și ruperea contactului cu educația - chiar la vârsta 

adolescenței - reprezintă un factor important ce precede actul de avort. 

2.3. Manipularea genetică  

Nu putem vorbi de manipulare genetică, trecând peste conceptul de inginerie genetică, 

termen inventat în 1965; acest termen vizează acele micromanipulări efectuate în „procesul de 

reproducere și ereditar” al ființei umane. Victor McKusick – de la John Hopkins – este 

considerat a fi „părintele geneticii medicale moderne”; trebuie însă menționat că datele geneticii 

au fost folosite încă de pe vremea naziștilor, preocupat fiind de crearea rasei pure ariene, dr. 

Mengele.   
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Pericolul apare atunci când ingineria genetică este asociată unei forme de eugenie. 

Desigur, aceste cuceriri științifice ar fi mai problematic să se folosească în susținerea unei 

eugenii aplicate; este drept că „eugenia devine teorie cu un aspect extrem de neplăcut atunci când 

este aplicată unor caracteristici cum ar fi inteligența sau aspectul fizic.  

2.4.  Nanomedicina 

Ideea de nanomedicină datează din anii 50 ai secolului trecut; acest termen aparține lui 

Richard Feynman. Prin el se definește – mai ales după descoperirea CIP-urilor – acea tehnologie 

miniaturizată, menită să slujească diagnosticării dar și tratării unor boli, operându-se la fața 

locului fără intervenții deschise sau laparoscopice ca până acum. În acest sens industria 

electronică și informatica jucând un mare rol; ele au dat o largă utilizare materialelor speciale 

care pot fi utilizate în acest domeniu.  

2.5. Celulele sușă (stem cells) 

Se numesc celule sușă acele celule care sunt „pluripotente”, adică „responsabile de 

formarea organelor și a țesuturilor corpului uman.” De fapt, spune J. Craig Venter – unul dintre 

cercetătorii care au realizat secvențierea „celor 6 miliarde de perechi de baze din ADN-ul” uman 

– „fiecare celulă are tot setul de informație genetică necesară pentru a construi orice organ, dar 

nu o face.” Motivul nu se cunoaște, însă – sub conducerea acelor „guru al genomului sau țari ai 

secvențierii” – se speră să se ajungă la cunoașterea acestor lucruri nepătrunse până în prezent. 

În legătură cu procedeul de a folosi celulele sau chiar organe prelevate de la fetus, se 

pune și întrebarea: Este corect „ca o femeie să aibă dreptul de a rămâne însărcinată și - în urma 

unui avort planificat – să-și doneze fetusul pentru a salva viața unui membru grav bolnav din 

familie?” Se pune această întrebare deoarece „o femeie ce rămâne însărcinată accidental poate 

hotărî întreruperea sarcinii și furnizarea de țesut fetal. Dar acest lucru ar însemna că este normal 

să planificăm o viață, știind că va fi sacrificată. Ar putea fi acesta doar începutul unei pante 

alunecoase care să ne ducă la ideea de a concepe piese de schimb?”  

2.6. Clonarea umană 

Nu putem trece cu vederea că se încearcă clonarea ființei umane, în ciuda tuturor 

interdicțiilor, promovate de responsabili de la Casa Albă sau din partea statelor lumii; rezultatul 
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acestui fapt – spun unii – va fi aceea că în loc „să ne sporească venerația profundă în fața 

complexității frumuseții și caracterului miraculos al celui mai divin și sacru dar, cu care ne-a 

înzestrat Dumnezeu” - cum spunea Bill Clinton - mulți oameni de știință – cuprinși de 

curiozitatea care „e adeseori mai puternică decât frica” și sentimentele religioase – se vor lăsa 

ispitiți de bani și putere. S-a putut constata, chiar și în timpul cercetării genomului uman - deși 

unii au vorbit de principii deontologice - că mulți au vorbit, în realitate, numai „și numai despre 

lăcomie și putere, nu despre sănătate.” Recent cercetătorii chinezi au anunțat că au reușit 

„clonarea unor embrioni umani... Așadar, nu va fi departe ziua când vom vorbi și de clonarea 

umană.” 

2.7. Transplanturile la limita imposibilului 

Primele trasplanturi au „fost cele de piele, cartilaj, dinți și cornee. Corneele au avantajul 

că nu sunt irigate de vasele de sânge care aduc celulele imunitare asasine (limfocitele), 

răspunzătoare de respingerea transplantului.” Practic, orice organ – în afară de creier – sau țesut 

se poate utiliza în transplant; în 1954 s-a efectuat primul transplant reușit de rinichi, în 1960 de 

ficat, în 1967 a fost realizat primul transplant cardiac, în 1981 de inimă și plămâni simultan; a 

urmat cel de pancreas și de intestin. Din păcate, aceste transplanturi nu s-au bucurat de 

aprecierea unanimă; fiind „confruntată cu posibilitatea ca oamenii de știință să poată face 

aproape orice, lumea reacționează cu o aversiune oprofundă față de devierile majore de la legea 

firii (factorul de repulsie)” – arată Cedric Mims. 

2.8. Cyborg vs. fyborg 

Societatea de astăzi, prin modul ei de manifestare şi prin regulile după care funcţionează 

ne-a transformant deja în fyborgi. Dacă spre deosebire de cyborg, unde deocamdată protezele vin 

ca adjuvant pentru cei născuţi cu un handicap sau pentru persoanele, care au dobândit unul în 

decursul vieţii (disfuncţionalităţi, accidente, etc);  fyborgul rămâne un şablon obligatoriu pentru 

individul din mediul civilizat. 

2. 9. Mamă artificială 

Celebrul exemplu al unei tinere – în vârstă de 18, însărcinată în 14 săptămâni – care a 

suferit un grav accident rutier. Dar dacă ar fi fost deconectată de la aparatul de întreținere a vieții, 
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copilul nenăscut ar fi murit, astfel că aparatele au fost păstrate.” În consecință, după ce au fost 

discutate toate posibilitățile de salvare a copilului, s-a decis ca mama să fie ținută în viață, cu 

ajutorul aparatelor, timp de 64 de zile pentru a crește șansele copilului de a se naște viu.  

Singura problemă „de natură etică era dacă acel cadavru al mamei, declarată oficial 

decedată, poate consitui un fel de incubator, folosit în scopul dezvoltării fătului. Se caută 

alternativa  de substituire a corpului matern cu „un uter artificial capabil să primească un 

embrion uman pe care să-l ajute să se dezvolte normal până la naștere. 

III. O NOUĂ FIZIOLOGIE PENTRU OMUL VIITORULUI? se acordă un spaţiu 

important umanismului secular legat de procreare, date fiind noile cuceriri legate de secvenţierea 

genomului uman, datorită căruia nu se realizează doar anumite îmbunătăţiri genetice; se 

investeşte un neaşteptat proces de creare a unei rase superioare, adică supra - omul de care 

vorbea Nietzsche. Din această categorie urmând a face parte cei care vor beneficia de noile 

înlesniri ale bio-tehnologiilor puse la punct în marile laboratoare ale lumii; fără nicio exagerare 

se poate vorbi în acest context de un „ război al lumilor.” 

3. 1. Transumanism/postumanism 

În toate cazurile amintite se preconizează o existență prin care să se poată cu ușurință  

depăși condiția umană cu care ne-am obișnuit până acum.   

Noile descoperiri din lumea medicală şi farmaceutică, sprijinite de amploarea şi 

rapiditatea cu care se dezvoltă tehnologia digitală - dar şi viteza de răspândire a informaţiei prin 

diversele canale media şi social-media, coroborate cu oportunităţile capitalismului - fac ca omul 

zilelor noastre să-şi dorească o „îmbunătăţire a organismului”; chiar dacă aceasta i se vinde sub 

forma unor terapii, intervenţii chirurgicale  sau activitate preventivă. 

Guvernată de principiile capitalismului - unul dintre acestea fiind profitabilitatea - o parte 

a lumii medicale îngăduie şi promovează practici, cel puţin ciudate; unele chiar contra naturii. 

Putem considera ca fiind etic actul medical de a corecta anumite deficienţe sau afecţiuni; de pildă 

a scoate apendicele, când acesta se inflamează, amigdalitele dacă acestea devin repetat purulente 

sau dimensiunea lor provoacă copiilor diverse afecţiuni (somn agitat, secreţii nazale abundente, 
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uneori şi deficienţe la vorbit) sau diverşi polipi care produc o stare de disconfort sau durere. Dar, 

chirurgia actuală permite şi execută şi alte activităţi ce nu concordă cu noţiunea de etic. 

3. 2. Nemurire terestră 

Dintotdeauna, longevitatea vieţii, speranţa de viaţă a reprezentat unul dintre mark-erii 

societăţii civilizate, de ţinere sub  control a fenomenului – boli şi afecţiuni, de preocupări şi 

rezultate în ce priveşte creşterea nivelului de trai. Astăzi, însă, a trăi cât mai mult - neglijând 

orice principiu, orice scrupul - a devenit un deziderat pentru aproape oricine. S-a recurs la 

clonare, la prelevare de celule, care mai de care, mai prelucrabile pentru a mai oferi un plus de 

viaţă pământească, viaţa veşnică – vederea lui Dumnezeu nemaipreocupând pe nimeni, întrucât -   

graţie secularizării - importanţa şi dorinţa mântuirii (cel mai important scop al omului în viaţă) 

aproape că au fost uitate. 

IV.  BIOETICA ŞI DEMNITATEA UMANĂ. În acest capitol se arată că Hristos, 

Cuvântul întrupat al lui Dumnezeu sau Logosul divin şi Mântuitor este cel prin care lumea a fost 

creată şi mântuită de osânda păcatului şi a morţii. Din acest motiv El este – cum spune Sfântul 

Apostol Pavel – Mântuitorul sau Izbăvitorul lumii, adică terapeutul prin excelenţă al întregii 

creaţii. Din acest motiv pentru creştini o abordare bioetică de astăzi nu poate fi lipsită de valorile 

pe care le-a adus Hristos lumii prin Evanghelia Sa.  Bioetica şi ştiinţele medicale în general sunt 

chemate - în viziunea creştină - să slujească vieţii şi nu morţii, care a fost biruită prin Învierea lui 

Hristos şi întemeierea Împărăţiei cerurilor căreia suntem chemaţi să devenim moştenitori. 

4.1. Bioetica creştină versus bioetica seculară? 

Bioetica creştină vizează - mai întâi de toate - păstrarea demnităţii omului şi relaţia 

acestuia cu Dumnezeul-Creatorul său; dar și cu restul creaţiei. În primul rând cu coroana acesteia 

care este omul. Sunt aduse în discuţie probleme provocatoare reprezentate de norii negri ai post-

modernismului, probleme ce pot face dintr-un om normal – din punct de vedere moral și religios, 

cu frica lui Dumnezeu – un neadaptat, un netolerant și chiar un stigmatizat al noii societăţi 

secularizate şi al noii ordini a lumii spre care tindem. 

4.2. Bioetica creştină – disciplină de studiu academic 
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H. Tristram Engelhardt – doctor în Medicină și Filosofie – va elabora mai întâi o Bioetică 

creștină, prin publicarea The Foundaments of Bioethics; iar peste un alt deceniu și jumătate va 

publica prima dată Fundamentele Bioeticii ortodoxe: The Foundations of Christian Bioethics. 

Astfel, unul dintre fondatorii Bioeticii creștine din Statele Unite ale Americii este în același timp 

și fondatorul Bioeticii creștine ortodoxe.  

Demersul său academic este totodată și unul teologic, fundamentat pe învățătura Sfinților 

Părinți ai Bisericii, în special cu privire la ceea ce depinde și ceea ce nu depinde de noi; dar și pe 

înțelepciunea necesară – izvorâtă dintr-o autentică înțelegere a gândirii marilor duhovnici 

creștin-ortodocși privind demnitatea celor supuşi acestor intervenții. 

              4. 3. Principiile Bioeticii creștine ortodoxe  

Prin principiul hristologic înțelegem că Hristos este Logosul creator și mântuitor, că El 

a venit în lume „ca tot cel ce crede în El să nu piară, ci să aibă viață veșnică” (Ioan 3,15). 

Principiul eclesiologic este un alt principiu al Bioeticii creștine ortodoxe. Tot ceea ce 

împlinim în calitate de mărturisitori ai lui Hristos ține de cadrul eclesial; Biserica este numită de 

Sfântul Apostol Pavel ca fiind Trupul lui Hristos – „plinirea Celui ce plinește toate întru toți” 

(Efeseni 1, 23) – în care avem părtășie cu El și cu harul prin care Dumnezeu Se arată a fi Cel ce 

lucrează în fiecare credincios și a voi și a săvârși (Filipeni 2, 13) cele spre binele aproapelui și 

spre mântuirea noastră.  

Principiul euharistic face din fiecare credincios un mădular al Trupului lui Hristos; din 

acest principiu orice bioetică este chemată să acorde fiecărei persoane umane atenția pe care o 

acordă lui Hristos Însuși. Prin împărtășirea cu Trupul și Sângele Mântuitorului Hristos, creștinii 

arată nu numai că „în El trăim și ne mișcăm și suntem”, cât în primul rând că toți suntem chemați 

să ne arătăm că „al Lui neam și suntem”.  

4. 4. Îmbunătățirea organismului uman 

În discuţiile generale – care au fost prezente în media – formularea „îmbunătăţirea 

organismului uman” nu este evidenţiată sau nu apare deloc.  Orice persoană conştientă de sine şi 

cu un nivel mediu de educaţie ar deveni circumspectă la auzul unei asemenea enunţări. Deşi 

aproape oricine îşi doreşte o viaţă mai bună şi din punct de vedere al sănătăţii, prin tratarea 
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rapidă a unor deficienţe şi anomalii sau prin acceptarea unor măsuri preventive „garantate”; se 

înţelege totuşi că trebuie să fie o diferenţă între tratament şi îmbunătăţire.  

Noile descoperiri din lumea medicală şi farmaceutică – sprijinite de amploarea şi 

rapiditatea cu care se dezvoltă tehnologia digitală, dar şi viteza de răspândire a informaţiei prin 

diversele canale media şi social-media, coroborate deopotrivă cu oportunităţile capitalismului – 

fac ca omul zilelor noastre să-şi dorească o „îmbunătăţire a organismului”, chiar dacă aceasta i se 

vinde sub forma unor terapii, intervenţii chirurgicale  sau activitate preventivă. 

4.4.1. Avortul – legalizarea lui 

Biserica Ortodoxă Română a luat adesea atitudine prin reprezentanţii ei faţă de toate 

aceste provocări ale lumii postmoderniste şi nu ratează niciun prilej de  a arăta efectele nocive pe 

care aceste manifestări le produc asupra naţiunii noastre, asupra umanităţii în general. De 

asemena, şi Biserica Romano-catolică are şi a avut constant atitudini foarte ferme; mai ales cu 

privire la avort. Dar acest lucru nu e suficient. Fiecare dintre noi trebuie să conştientizeze  

urmările unor astfel de acţiuni, precum şi efectele de ordin psihologic şi moral.  

4.4.2. Avortul din motive medicale 

De ce să ne omorâm copiii, doar pentru că ar exista posibilitatea de a avea un handicap? 

Cine ne garantează că o persoană sănătoasă nu se poate alege cu un accident sau cu un handicap 

în timpul vieţii? Ce părere avem despre Stephen Hawking marele cercetător în cosmologie și 

fizică cuantică, relativitate generală şi mecanică cuantică, care la vârsta de 21 de ani a fost 

diagnosticat cu scleroză laterală amiotrofică, cu o speranţă de viaţă de numai 3 ani? Şi acesta 

trebuia lichidat? Asemenea lui, toţi au dreptul să trăiască, fiecare are locul său în lume, fiecare e 

venit cu un scop, căci e venit de la Dumnezeu, făcându-ne să fim – la rândul nostru – mici 

creatori; nu a lăsat decizia asupra vieţii noastre în responsabilitatea nimănui.  

4.4.3. Tratamentul hormonal 

Considerând că fiecare are dreptul de a se modela, de a se preocupa de îmbunătățirea 

propriilor posibilități fizice și intelectuale – de cele mai multe ori –pierdem esenţialul problemei 

cu privire la corpul nostru: „ Nu ştiţi oare că voi sunteţi templu al lui Dumnezeu şi că Duhul lui 

Dumnezeu locuieşte în voi? De va strica cineva templul lui Dumnezeu, îl va strica Dumnezeu pe 



19 

 

el, pentru că sfânt este templul lui Dumnezeu, care sunteţi voi” – se întreba și ne răspundea 

lămuritor Sfântul Apostol Pavel (I Corinteni 3, 16). Tot el  mai spunea în această privință: Toate 

îmi sunt libere dar nu toate de folos sau de zidire duhovnicească! 

Post-umanismul ne propune o separare a trupului de suflet; mai bine zis o atenţie cu 

prioritate îndreptată numai asupra trupului, inducându-ne ideea că suntem singurii stăpâni ai 

trupului nostru, că putem face orice cu acest trup în orice timp, că avem îngăduinţa să alegem 

sau să decidem asupra vieţii  ce urmează să apară, asupra modalităţii în care ar trebui să se facă. 

Dacă ne răzgândim putem stopa - desigur, prin avort - venirea copilului pe lume. Într-un cuvânt, 

ni se induce iluzia că noi putem să creăm sau să omorâm; și toate acestea sub pavăza/scuza unei 

așa-zise normalităţi destructive. 

4.4.4. Căsătoriile homosexuale 

Unii oamenii consideră că se pot căsători, având acelaşi sex; în acest sens au fost 

formulate și votate legi. Așa s-a ajuns la situația absurdă că scopurile primordiale pentru care a 

fost creat omul au fost anulate; aceasta fiind ultima concluzie la care a ajuns logica seculară 

privind plăcerea și confortul vieții. Ca într-un joc de domino, pe rând, au fost dărâmate toate 

valorile religioase și principiile morale ale celor care împărtășesc o credință în Dumnezeu-

Creatorul lumii: „Cu alte cuvinte, democrația post-modernă este pe cale să sacrifice spiritul în 

favoarea facilității. Rezultatul este că – cu cât se vorbește mai puțin de sensuri – cu atât se 

vorbește mai mult de drepturi și alegeri. Și – cu cât se vorbește mai mult de drepturi și alegeri, cu 

atât se vorbește mai mult de drepturi și de alegeri în legătură cu tot – mai cu seamă în legătură cu 

dragostea și cu sexualitatea. Ne aflăm în fața unui fenomen tragic, deoarece – născută pentru a-l 

proteja pe om de tiranie – democrația post-modernă este pe cale să se transforme în tiranie în 

numele democrației.” 

4. 5. Responsabilitatea umană 

Apelul la responsabilitate umană prezent în discursul bioetic vine tot ca urmare a paşilor 

pe care i-a făcut ingineria genetică, dar şi de posibilitatea de a fi utilizate datele acesteia în cadrul 

experimentelor făcute pe genomul uman. Nu ştim dacă dorinţa de îmbunătăţire a organismului, 

progresul ştiinţific sau raţiunile financiare generează acele atitudini care duc la experimente din 

cele mai înfricoşătoare. Teama noastră este îndreptățită atâta timp cât și un savant ca J. Craig o 
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exprimă: „Această cunoaștere fundamentală pe care o oferim lumii va avea un impact profund 

asupra condiției umane și asupra tratamentului maladiilor, ca și asupra concepției noastre despre 

locul pe care-l ocupăm în comntinuumul biologic.”  

Acceptarea cu aşa mare uşurinţă a sinteticului - cum a fost exprimată chiar de unii 

cercetători, precum și înlocuirea necondiţionată a legilor naturii valabile dintotdeauna cu metode 

şi principii mai puţin verificate - reprezintă un mare pericol pentru specia noastră. Nu putem ști 

ce fel de reacţii vor fi manifestate de generațiile care vin şi care va fi evoluţia noii rase 

desacralizate, care n-ar putea fi decât o realizare a unei ficțiuni: Este vorba de faptul că nu putem 

lăsa totul la îndemâna unor indivizi care „tind să se condamne pe ei înșiși la a deveni ficțiune.” 

4.5.1. Reproducerea umană și valorile morale creștine 

Progresele medicale din ultimele decenii au adus posibilitatea de a naşte copii şi pentru 

femeile, care – iniţial - întâmpinau probleme în acest sens; dar tot evoluţia medicală şi 

medicamentoasă oferă şi posibilitatea de planificare familiară. În România de astăzi găsim 

impregnat modelul ţărilor evoluate, manifestat prin programe şi cabinete de planificare familială. 

Ca să mai vorbim de faptul că „genetica a progresat.” Se vorbește de posibilitatea de a interveni 

asupra unui embrion în scopul corectării anumitor malformații datorate unor boli.  

Pentru a se realiza Reproducerea Medical Asistată se recurge la  o serie de metode 

artificiale sau semiatificiale. Tehnicile RMA reprezintă totalitatea procedurilor prin care sunt 

recoltate ovulele de la paciente, sunt puse în contact cu spermatozoizii şi apoi sunt reintroduse în 

organism sau sunt donate unei alte femei. 

Procedurile sunt foarte variate şi includ: inseminarea artificială, fertilizarea in vitro (şi 

derivatele acesteia - recoltarea ovulară transvaginală, ICSI - injectarea intracitoplasmatică a 

spermatozoidului, transfer zygotic intrafallopian), sau alte tipuri (care nu implică fertilizare in 

vitro): transfer gametic intrafallopian, etc. 

4.5.2. Punctul de vedere ortodox privind pruncuciderea  

Biserica Ortodoxă, învaţă că nu există timp cât de scurt în care trupul să nu fie însufleţit, 

pentru că astfel s-ar înţelege că la început trupul este „mort” şi astfel ceea ce este mort nu se 

hrăneşte şi nu creşte. Încă din momentul zămislirii, de la celula ou, trupul uman se hrăneşte, 
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creşte şi se maturizează. Faptul că Dumnezeu l-a făcut pe om după chipul Său (Facere 1,27) şi că 

Mântuitorul Hristos a fost răstignit pentru noi şi a înviat pentru ca omul „viaţă să aibă şi s-o aibă 

din belşug” (Ioan 10,10), presupune ca fiinţa umană, indiferent de stadiul de dezvoltare în care se 

află, trebuie respectată ca şi chip al Creatorului, care dă viaţa şi care este de asemenea în măsură 

să o ia. 

Porunca a şasea din Decalog spune: „ Să nu ucizi!” (Ieşire 20,13); regele, proorocul şi 

psalmistul David, lăuda pe Dumnezeu, strigând cu bucurie: „Doamne, Tu m-ai plăsmuit în 

pântecele mamei mele” (Psalmul 138, 13). Asemenea şi Iov, grăind: „Mâinile Tale, m-au făcut şi 

m-au zidit” (Iov, 10, 8-9). În faţa unor astfel de mărturii, nu mai putem admite că ceea ce femeia 

a zămislit are viaţă numai de la o anumită perioadă, iar chiuretajul este îngăduit până la acel 

timp. 

4.5.3.  Nanomedicina vs. medicina care controlează 

Odată cu miniaturizarea suporturilor informaticii – este vorba de tranzitor și de CIP – au 

început să fie utilizate și în medicină; de fapt în medicina terapeutică se utilizează aparate 

minuscule privind repararea unor afecțiuni circulatorii, cum ar stend-urile, stimulatoarele 

cardiace, valvele auriculare, electrozii cranieni, laserii în operații dificile. 

Nu trebuie să uităm utilizarea și a altor mijloace destul de reduse ca mărime în calitate 

inhibatori. Toate aceste mijloace nanomedicale – adică aparate, mașini sau instrumente de mici 

dimensiuni – au cunoscut o mare dezvoltare în ultimele decenii; cea mai controversată fiind 

ciparea persoanelor umane. Desigur paleta nanomedicinii se diversifică permanent, de aceea doar 

și enumerarea tuturor mijloacelor și instrumentelor utilizate este mai mult decât dificilă. 

4. 5.4. Vindecarea din interior 

Bioetica creștină oferă medicinii alopate și alternativelor medicinale un suport spiritual, 

bineștiind că omul este deopotrivă trup și suflet. Medicina - prin actul medical sau therapeutic -  

adeseori este tentată să trateze pe bolnavi ca pe un fel de sclavi sau deținuți, datorită întâietății 

acordate scopului urmărit de aceste proceduri. Or, și în medicină poate fi pusă întrebarea: Avem 

dreptul de a alege unele metode sau mijloace terapeutice care nu țin sau nu ar trebui să țină cont 

de libertatea bolnavului? 
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Căutând să răspundem la această întrebare „din nou, post-modernitatea este tentată să 

răspundă afirmativ. Ea vrea să aleagă viața sau să aleagă moartea. Să aleagă fericirea. Și, desigur, 

vrea să aleagă dragostea. Rezultatul este că, în timp ce crede că se exprimă în limbajul libertății, 

vorbește – de fapt – pe limba tiranului. Căci, dorind să aleagă viața, ajunge fără să vrea să se 

plaseze în afara ei, adică în moarte. Să nu uităm, însă, rolul important pe care –mai ales într-un 

act medical sau terapeutic – îl poate avea acea consolidare de sine, prin aprofundarea religioasă. 

În special prin rugăciuni și meditații religioase, prin participarea la slujbele bisericești; prin 

spovedirea păcatelor și împărtășirea cu Sfintele Taine ale Bisericii. În special, cu Sfântul Trup și 

Cinstitul Sânge al Mântuitorului nostru Iisus Hristos. 

În acest sens un rol benefic îl au și pelerinajele ortodoxe; închinarea la moaștele sfinților 

are un rol deosebit. Este cunoscut faptul că Sfântul Nectarie de Eghina a ajutat pe mulți bolnavi 

de cancer să se vindece. Desigur, asemenea fapte minunate se pot lectura și din viața altor sfinți 

ai Bisericii lui Hristos.     

V. TEMEIURILE TEOLOGICE ŞI MORALE ALE BIOETICII  

Plecând de la mărturiile nou – testamentare, se arată cum slujirea şi sfinţirea vieţii umane 

a ocupat şi ocupă un loc principal în slujirea sacramentală sau sfinţitoare a Bisericii lui Hristos. 

Biserica Ortodoxă a acordat o mare importanţă acestui aspect. Aşa se explică de ce începând cu 

Sfântul Irineu de Lyon – ucenicul celor ce au păstrat viziunea ioaneică a teologiei şi slujirii 

creştine  - vorbeşte despre omul viu ca fiind oglindirea slavei celei negrăite a lui Dumnezeu. De 

aici şi slujirea cu statornicie a înnobilării şi înfrumuseţării vieţii umane. 

5.1. Hristos – Logosul creator  

Cei care respectă viața pot nădăjdui că se vor învrednici de împărtășirea din lumina lui 

Dumnezeu, din acel har care ne luminează întreaga ființă. Mai mult, pot nădăjdui în acea 

necontenită înălțare – har peste har – de care ne vorbește atât de sugestiv ucenicul iubit al 

Mântuitorului, desăvârșire spirituală ale cărei orizonturi se pierd în veșnicie, din moment ce Fiul 

împărtășește această veșnicie a vieții (Ioan 3, 36). Din El izvorăște nu numai veșnicia vieții, ci și 

bogăția și deplinătatea ei, adică belșugul de viață și rodnicia ei: El a fost trimis de Tatăl lumii 

pentru ca „tot cel ce crede întru El să nu piară, ci să aibă viață veșnică” (Ioan 3, 15). Rodnicia 
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vieții este rezultatul unirii creaturii cu Creatorul său, adică a acestei legături dintre cer și pământ 

pe care a realizat-o Fiul lui Dumnezeu prin întruparea Sa. 

Bioetica și științe medicale, luând în considerație această perspectivă dumnezeiască, 

deschisă de Hristos prin întruparea și jertfa Sa – ca unele care au rolul nu „neapărat acela de a 

vindeca, căci inecluctabilul nu poate fi vindecat, ci ținând seama de nivelul de conștiiță al 

fiecăruia, de a face ca insuportabilul să devină suportabil” – pot ajuta pe cei aflați în suferință să 

perceapă mai lesne dimensiunea veșniciei și această deschidere totală față de Dumnezeu. 

5.2. Hristos  – Viața lumii 

Învierea lui Hristos a schimbat radical istoria lumii dar și a fiecărei persoane umane, 

întrucât le-a deschis perspectiva veșnică a Împărăției lui Dumnezeu. Totuşi, chiar și după 

Învierea Domnului avem de a face cu „o lume în care binele și răul se află laolaltă”; este vorba 

de această lume în care istoria coexistă cu realitatea Împărăției cerurilor, motiv pentru care are 

înfățișarea unui lan în care apare „grâul amestecat cu neghina. Răul din sufletrul omului își pune 

amprenta peste tot universul, într-un raport de cauzalitate complexă. Între om și lume, între om și 

univers există o legătură indisolubilă, așa cum arată și Biblia care ne aduce aminte că – deși 

stăpân peste toată firea – omul rămâne mai departe un spirit vătămat. Ca să ne convingem, nu 

trebuie decât să luăm aminte la cauzele suferințelor celor din jurul nostru și ale catastrofelor 

provocate de egoism și de dorința de putere, ca și de tulburătoarea lipsă de sens a actelor 

umane.”  

Prin Hristos iubirea – desigur filantropia, întrucât nimeni nu a arătat față de oameni o mai 

mare iubire – a fost ridicată la nivel de lege universală. Chiar dacă Nietzsche considera că morala 

fundamentată pe iubire este o morală pentru sclavi, nu a putut – nici el, cum de altfel nici alții – 

face altceva decât să recunoască superioritatea și unicitatea Legii iubirii, care izvora din 

mărturisirea credinței creștine. Nicolae Steinhardt – alias monahul Nicolae de la Rohia, pentru că 

după ieșirea din închisorile comuniste, unde primise botezul creștin după ce s-a convins de 

adevărul Învierii lui Hristos și a recunoscut superioritatea Evangheliei față de Legea iudaică, 

sintetizată în cele 613 reguli și prescripții talmudice și rabinice – spunea că dacă s-ar face un fel 

de concurs intergalactic, iar locuitorii de pe Pământ s-ar prezenta cu Decalogul sau cele zece 

porunci și Fericirile, cu siguranță că pământenii ar câștiga acest concurs; asta datorită 
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superiorității și profundului umanism oglindit de principiile lor. Mai bine spus, datorită 

conținutului lor dumnezeiesc! 

H. Engelhardt jr – referindu-se la această răscruce a istoriei umane în care totul trebuie 

regândit, întrucât „nu mai suntem în posesia cadrului moral care dădea sens odinioară acestor 

intuiții”; este vorba de intuițiile sfinților care văd și respectă sfințenia pe care Hristos a adus-o în 

mod deplin vieții umane – arată ca fiind o condiție principală redescoperirea adâncimii și 

înălțimii vieții în Hristos, prin „dezvăluirea unei experiențe nemijlocite a energiilor necreate ale 

unui Dumnezeu personal, radical transcendent.  

VI. SFINŢENIA VIEŢII ŞI ÎNGRIJIRILE PALEATIVE  

Acest capitol este consacrat unei problematici mai puţin dezbătută în Teologia 

românescă: îngrijirea şi tehnici paleative. Cei aflaţi în fază terminală – pentru că suferă uneori de 

boli depersonalizante ca Altzheimer, Parkinson şi alte forme avansate de senilitate  - nu sunt mai 

puţin persoane umane decât cei sănătoşi; dimpotrivă, pentru că se află în neputinţă - şi au nevoie 

de îngrijire - ei trebuie să se bucure de atenţia noastră, a celor din jur. Iată de ce îngrijirile 

paliative, nu subliniază numai demnitatea omului indiferent în ce stadiu de boală s-ar afla, cât 

îndatorirea noastră de a sluji aproapelui nostru aflat în neputinţă. Hristos cel bolnav şi aflat în 

suferinţă ne cere să redescoperim – cum spunea Sfântul Ioan Hristostomul – taina slujirii 

fratelui. 

Se aduc în această privinţă deopotrivă mărturii biblice, liturgice şi patristice; un loc cu 

tot aparte îl ocupă mărturiile ascetice din care reiese că şi cei dedicaţi unei vieţi de permanentă 

exercitare spirituală n-au desconsiderat această îndatorire de a-l sluji pe cel aflat în suferinţă.  

Concluziile, subliniază actualitatea temei de cercetare propuse, noile perspective pe 

care le deschide o abordare autentică a bioeticii creştine ortodoxe, precum şi datoria fiecăruia 

dintre noi de a deveni mai apropiaţi şi mai receptivi la suferinţele celor din jur; prin aceasta s-ar 

putea evita acea răceală care începe să caracterizeze relaţiile umane din ce în ce mai mult datorită 

influenţelor umanismului secular şi filosofic. Într-o lume debusolată din punct de vedere spiritual 

şi religios, trăirea plenară în Hristos şi cu Hristos poate redeschide lumii de astăzi perspectiva 

vieţii veşnice, perspectivă pe care pare a o fi pierdut arătându-se preocupată de materialismul şi 

biologicul vieţii. 
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